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ĐẠI SÔ 9


                                                 ĐỀ CƯƠNG  TOÁN ĐẠI SỐ 9 
TIẾT 1:

       CHƯƠNG IV: 
HÀM SỐ y = ax2 (a ( 0) PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI MỘT ẨN

                                §1. HÀM SỐ y = ax2 (a ( 0)

                                §2. ĐỒ THỊ HÀM SỐ y = ax2 (a( 0)

Kiến thức cấn nhớ:

   Tính chất hàm số y = ax2 (a( 0)
+Hàm số y = ax2 (a ( 0)xác định với mọi giá trị của x thuộc R

+ Nếu a > 0 thì hàm số nghịch biến khi x < 0 và đồng biến khi x > 0.

+ Nếu a < 0 thì hàm số đồng biến khi x < 0 và nghịch biến khi x > 0.

    Đồ thị hàm số y = ax2 (a( 0)
+Đồ thị hàm số y = ax2 (a ( 0) là 1 parabol đi qua gốc tọa độ , nhận trục Oy làm trục đối xứng, O là đỉnh của parabol.

+Nếu a> 0 nằm phía trên trục Ox, nếu a< 0 nằm phía dưới trục Ox
Ví dụ vận dụng:

            Ví dụ 1: Đồ thị hàm số    y = 2x2 (a = 2 > 0)
	x
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	y  = 2x2
	18
	8
	2
	0
	2
	8
	18


[image: image1.emf]
 y = 
[image: image2.wmf]2
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	x
	-4
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	y= -1/2x2
	-8
	-2
	-1/2
	0
	-1/2
	-2
	-8


[image: image3.emf]
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TIẾT 2

                                               LUYỆN TẬP

[image: image6.emf]1/Vìđồthịy=ax

2 

(a≠0) luônđiqua gốctoạđộvànhậntrụcOylàm

trụcđốixứngnênkhivẽ đồthịcủahàmsốnày, ta cầntìmmộtsố

điểmở bênphảicủatrụcOyrồilấycácđiểmđốixứngvới chúng

qua Oy. Chẳnghạn, chỉcầntínhgiátrịcủay tươngứngvới x = 0, 

x = 1, x = 2, x = 3, rồi nhờđẳngthứcax

2 

=a(-x)

2

, ta suyrangay

cácgiátrịcủayứngvới cácgiátrịcủax = -1, x = -2, x = -3. Vídụ, 

đốivới hàmsốy= 1/3.x

2

, ta lậpbảngmộtsốgiátrịtươngứngcủa

x vày nhưsau:


	x
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	Y = 1/3x2
	3
	4/3
	1/3
	0
	1/3
	4/3
	3


   2.Ví dụ vận dụng:

Áp dụng chú ý điền vào bảng:
[image: image279.wmf]××
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y = x,  y = - x 
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Cho hai hàm số                            .  Điền vào những ô trống của các bảng sau rồi vẽ hai đồ thị trên cùng một mặt phẳng tọa độ.   

	x
	-2
	-1
	0
	1
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	y = 
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	y = -
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TIẾT 3:
                                   LUYỆN TẬP
              HS được rèn luyện kỹ năng vẽ đồ thị hàm số y =ax2 (a ( 0)
NỘI DUNG:
            Bài toán :

    Vẽ đồ thị y = 
[image: image11.wmf]1

3

x2

	x
	-3
	-1
	0
	1
	3

	y  = 1/3x2
	3
	1/3
	0
	1/3
	3
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Bài tập 7/38 sgk:

	a) M(2; 1) ( x = 2; y = 1

Thay x = 2, y = 1 vào y = ax2 ta có:

1 = a.22.

( 
[image: image13.wmf]4

1

a

=


b) Từ câu a, ta có: 
[image: image14.wmf]2

x

4

1

y

=


A(4; 4) ( x = 4; y = 4

Với x = 4 thì 
[image: image15.wmf]y
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( A(4; 4) thuộc đồ thị hàm số 
[image: image16.wmf]2

x

4

1

y
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c) Lấy 2 điểm nữa (không kể điểm O) thuộc đồ thị là:

M'(-2; 1) và A'(-4; 4)

	Điểm M' đối xứng với M qua Oy.

Điểm A' đối xứng với A qua Oy.

 vẽ đồ thị 
[image: image17.wmf]2

x

4

1

y

=

 ( biết nối thành 1 đường cong)
A(4; 4); A'(-4; 4)

M(2; 1); M'(-2; 1)

[image: image18.jpg]2,25
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Bài tập 3(9/39sgk)

Cho 2 hàm số y = 
[image: image19.wmf]2

1

x

3

 và y = -x + 6

a. Vẽ đồ thị 2 hàm số này lên cùng một mặt phẳng toạ độ.

b. Tìm toạ độ các giao điểm của 2 đồ thị đó.

Giải:
a)

(d) y=-x+6

	x
	0
	6

	y = -x + 6
	6
	0


  (p)  y = 
[image: image20.wmf]1

3

x2

	x
	-3
	-1
	0
	1
	3

	y = 1/3x2
	3
	1/3
	0
	1/3
	3
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b) Toạ độ giao điểm của 2 đồ thị là 

A(3; 3)

B (-6; 12)

 Bài tập tự luyện:6,10/38,39sgk
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[image: image22.wmf]D
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[image: image23.wmf]D
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TIẾT 4:

    Bài 3. PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI MỘT ẨN
Kiến thức cấn nhớ:

   Phương trình bậc hai một ẩn có dạng ax2 + bx + c = 0( a ( 0)
                   Một số vd giải phương trình bậc 2 đưa về dạng:  a2=  b>0 
   Vd1: Giải phương trình : 3x2 -2 = 0

            Hướng dẫn :3x2 -2 = 0 ( 3x2 = 2 ( x2 = 
[image: image24.wmf]3

2

 (x =
[image: image25.wmf]3

2

±

  

   Vd2: Giải phương trình : (x-2)2=
[image: image26.wmf]2

7


             Hướng dẫn: (x-2)2=
[image: image27.wmf]2

7

( x-2 = 
[image: image28.wmf]2

7

±

( x = 2 + 
[image: image29.wmf]2

7

hoặc x = 2 - 
[image: image30.wmf]2

7

(x = 
[image: image31.wmf]2
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4

+

 hoặc x =
[image: image32.wmf]2

14

4

-


    Vd3: Giải phương trình : x2 - 4x + 4 = 
[image: image33.wmf]2

7


              Hướng dẫn:     x2 - 4x + 4 = 
[image: image34.wmf]2

7

 ((x-2)2=
[image: image35.wmf]2

7

( x-2 = 
[image: image36.wmf]2

7

±

( x = 2 + 
[image: image37.wmf]2

7

hoặc x = 2 - 
[image: image38.wmf]2

7

(x = 
[image: image39.wmf]2
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4

+

 hoặc x =
[image: image40.wmf]2
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4
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      Vd4: Giải phương trình : x2 - 4x  = 
[image: image41.wmf]2

1

-


          Hướng dẫn :    x2 - 4x  = 
[image: image42.wmf]2

1

-

 ( x2 - 4x + 4 =
[image: image43.wmf]2
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 +4 


( x2 - 4x + 4 = 
[image: image44.wmf]2

7

((x-2)2=
[image: image45.wmf]2

7

( x-2 = 
[image: image46.wmf]2

7

±

( x = 2 + 
[image: image47.wmf]2

7

hoặc x = 2 - 
[image: image48.wmf]2

7

(x = 
[image: image49.wmf]2

14

4

+

 hoặc x =
[image: image50.wmf]2

14

4
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       Vd5: Giải phương trình : 2x2- 8x = -1

     Giải :   2x2- 8x = -1 ( x2 - 4x  = 
[image: image51.wmf]2

1

-


( x2 - 4x + 4 =
[image: image52.wmf]2

1

-

 +4( x2 - 4x + 4 = 
[image: image53.wmf]2

7


((x-2)2=
[image: image54.wmf]2

7

 ( x-2 = 
[image: image55.wmf]2

7

±


 ( x = 2 + 
[image: image56.wmf]2

7

 hoặc x = 2 - 
[image: image57.wmf]2

7


(x = 
[image: image58.wmf]2

14

4

+

 hoặc x =
[image: image59.wmf]2

14

4
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Vậy phương trình có 2 nghiệm :


x1 = 
[image: image60.wmf]2

14

4

+

 ; x2 =
[image: image61.wmf]2
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4
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               Bài tập tương tự : 12,13,14/43sgk

                      .............................
[image: image62.wmf]D
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[image: image63.wmf]D
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TIẾT 5:

    Bài 4. CÔNG THỨC NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI
Kiến thức cấn nhớ:

 Giải phương trình bậc hai dạng ax2 + bx + c = 0 (a
[image: image64.wmf]¹

0)   

Tính 
[image: image65.wmf]D

: 
[image: image66.wmf]D

= b2 – 4ac.

· Nếu 
[image: image67.wmf]D

 >  0 
[image: image68.wmf]Þ

 phương trình có 2 nghiệm phân biệt: 
[image: image69.wmf]1

2

b

x

a

-+D

=

; 
[image: image70.wmf]2

2

b

x

a

--D

=


· Nếu 
[image: image71.wmf]D

 =  0 
[image: image72.wmf]Þ

 phương trình có  nghiệm kép: 
[image: image73.wmf]12

2

b

xx

a

-

==

.

· Nếu 
[image: image74.wmf]D

 <  0 
[image: image75.wmf]Þ

 phương trình vô nghiệm.
       Ví dụ vận dụng:

VD: a) 5x2 - x + 2 = 0  (a =5 ; b = -1;c = 2)


( = (-1)2 - 4.5.2 = -39 < 0

Vậy phương trình vô nghiệm .

b) 4x2 - 4x + 1 = 0   (a = 4 ;b = -4; c = 1)

( = (-4)2 - 4.4.1 = 0

Phương trình có nghiệm kép :


[image: image76.wmf]2
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c) -3x2 +x +5 = 0   (a = -3 ; b = 1 ; c = 5)

( =(1)2 - 4.(-3).5 = 61 > 0

Phương trình có hai nghiệm phân biệt :


[image: image77.wmf]6
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             Bài tập tự luyện:16/45sgk
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[image: image78.wmf]D
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[image: image79.wmf]D
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TIẾT 6
                                          LUYỆN TẬP

                Rèn kĩ năng vận dụng công thức giải phương trình bậc hai
NỘI DUNG:
   Bài 15/45
a) 7x2 - 2x + 3 = 0 (a=7;b =-2 ; c = 3)

( = b2- 4ac = (-2)2 - 4.7.3 = - 80 < 0

Phương trình vô nghiệm .

b) 5x2 + 2
[image: image80.wmf]10

x + 2 = 0 (a =5;b =2
[image: image81.wmf]10

;c =2)

( = b2- 4ac = (2
[image: image82.wmf]10

)2- 4.5.2 = 0

Phương trình có nghiệm kép :

 x1 = x2 = 
[image: image83.wmf]10
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a

b


c) 
[image: image84.wmf]0
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[image: image85.wmf])
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=
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c

b
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( = b2- 4ac = 72- 4.
[image: image86.wmf]3

2
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1

 = 49 - 
[image: image87.wmf]3

4

 = 
[image: image88.wmf]3

143


Phương trình có hai nghiệm phân biệt :

x1 = 
[image: image89.wmf]3

143

7

+

-

 ; x2 = -7-
[image: image90.wmf]3

143


Bài 16/45

b) 6x2 + x + 5 = 0 ( a = 6; b = 1 ; c = 5 )

( = 12 - 4.6.5 = -119 < 0

Phương trình vô nghiệm 

d) 3x2 +5x +2 = 0 ( a = 3 , b = 5 , c = 2 )

( = (5)2 - 4.3.2 = 1 > 0

Phương trình có hai nghiệm phân biệt :

x1 = 
[image: image91.wmf]3

2
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2

1
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-

= 
[image: image92.wmf]6
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 ; x2 =
[image: image93.wmf]1
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f) 16z2 + 24z + 9 = 0 ( a =16; b =24; c = 9)

( = (24)2 - 4.16.9 = 0 

Phương trình có nghiệm kép :

x1 = x2 = 
[image: image94.wmf]4
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                Bài tập tự luyện: 16a,c,e/45sgk

                      .............................
[image: image95.wmf]D

o
[image: image96.wmf]D
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TIẾT 7:

Bài 5. CÔNG THỨC NGHIỆM THU GỌN 
Kiến thức cấn nhớ:

Giải phương trình bậc hai dạng ax2 + bx + c = 0 (a
[image: image97.wmf]¹

0)   

                                     b = 2b’ 
[image: image98.wmf]Þ

b’ =
[image: image99.wmf]2

b


          
[image: image100.wmf]'

D

= (b’)2 – ac.

· Nếu 
[image: image101.wmf]'

D

>  0 
[image: image102.wmf]Þ

 phương trình có 2 nghiệm phân biệt: 
[image: image103.wmf]1
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-+D
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[image: image104.wmf]2
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· Nếu 
[image: image105.wmf]'

D

=  0 
[image: image106.wmf]Þ

 phương trình có  nghiệm kép: 
[image: image107.wmf]12
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b
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· Nếu 
[image: image108.wmf]'

D

<  0 
[image: image109.wmf]Þ

 phương trình vô nghiệm.
	Ví dụ vận dụng:

   ?2 :
5x2 + 4x - 1 = 0 (a=5;c=-1;b'=2)


(' = (2)2+5.1 = 9 ( 
[image: image110.wmf]

EMBED Equation.DSMT4[image: image111.wmf]3

=

D

¢

>0

Phương trình có hai nghiệm phân biệt


[image: image112.wmf]

EMBED Equation.DSMT4[image: image113.wmf]1

5

3

2

;

5

1

5

3

2

2

1

-

=

-

-

=

=

+

-

=

x

x


?3      3x2+8x+4=0
   (a=3;c=4;b'=4)


(' = (4)2- 3.4 = 4 

Phương trình có hai nghiệm phân biệt
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b) 7x2 - 6
[image: image115.wmf]0
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     (a=7;b’=-3
[image: image116.wmf]2

,c=2
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt
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[image: image120.wmf]D
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[image: image121.wmf]D
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TIẾT 8:

                                     LUYỆN TẬP
        -Ôn tập công thức nghiệm , công thức nghiệm thu gọn của phương trình bậc hai               

         -Rèn kĩ năng giải các phương trình bậc hai .
NỘI DUNG:

  Bài tập 20/49 sgk

           Hướng dẫn  giải:

a) 25x2 - 16 = 0 
[image: image122.wmf]5
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b) 2x2 + 3 = 0 
[image: image123.wmf]2
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Phương trình vô nghiệm .

c) 4,2x2 + 5,46x = 0 ( x.(4,2x + 5,46 ) = 0

( x = 0 hoặc 4,2x + 5,46 = 0

( x = 0 hoặc x = - 1,3

d) 4x2 -2
[image: image124.wmf]3
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           (a=4;b’=-
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[image: image128.wmf]3
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt :




  Bài tập 21/49 sgk

a) x2 = 12x + 288 ( x2 - 12x - 288 = 0

         (a = 1;  b' = -6 ; c = -288 )

(' = ( -6 )2 - 1.(-288) = 36 + 288 = 324 > 0

Phương trình có hai nghiệm phân biệt :
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b) 
[image: image130.wmf]0
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( = 49-4.(-228) =49 + 912 = 961 =312 >0

Phương trình có hai nghiệm phân biệt :
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Bài tập 22/49sgk

Giải:
a) Vì a.c =15.(-2005) < 0 nên phương trình có hai nghiệm phân biệt .

b) Vì a.c = (
[image: image132.wmf]189

).

5

19

(

-

 <0 nên phương trình có hai nghiệm phân biệt .
                     Bài tập tự luyện: 24/50sgk
                      .............................
[image: image133.wmf]D

o
[image: image134.wmf]D
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TIẾT 9:

Bài 6. HỆ THỨC VI-ÉT VÀ ỨNG DỤNG
Kiến thức cấn nhớ:

      Hệ thức Vi ét và ứng dụng:
  a) Định lý: Nếu x1, x2 là 2 nghiệm của phương trình ax2 + bx + c = 0 (a
[image: image135.wmf]¹
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   b) Định lý đảo: Nếu 
[image: image137.wmf].
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[image: image138.wmf]Þ

 u, v là 2 nghiệm của phương trình x2 – Sx + P = 0 (ĐK: S2 – 4P 
[image: image139.wmf]³

 0).

     Nhẩm nghiệm:
· a + b +c = 0 
[image: image140.wmf]Þ

pt (1) có 2 nghiệm:
[image: image141.wmf]1
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· a – b +c = 0 
[image: image142.wmf]Þ

pt (1) có 2 nghiệm:
[image: image143.wmf]1
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     Hướng dẫn trả lời :  

        ?2  :Cho Pt :
2x2 - 5x + 3 = 0

a) a = 2 ; b = -5 ; c = 3 ( a + b + c = 0

b) Với x1 = 1 ta có : 2.12 - 5.1 + 3 = 0 

Vậy x1 = 1 là nghiệm của phương trình 
c)x1 + x2 = 
[image: image144.wmf]2
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EMBED Equation.DSMT4[image: image145.wmf]2

3

1

2

5

2

=

-

=

Þ

x


          ?3 .Cho PT  : 3x2 + 7x +4 = 0

a) a = 3 ; b = 7 ; c = 4 ( a - b + c = 0

b) Với x1 = -1 ta có : 3.(-1)2 - 7.(-1) + 4 = 0 

Vậy x1 = -1 là nghiệm của phương trình 

c) x1 + x2 = 
[image: image146.wmf]3
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EMBED Equation.DSMT4[image: image147.wmf]3
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         ?4 cho Pt  : 
a)  -5x2 + 3x +2 = 0

 Có a = -5 ; b = 3 ; c = 2 ( a + b + c = 0

Phương trình có nghiệm :

x1 = 1 ; x2 = 
[image: image148.wmf]5
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b)  2004x2 + 2005x +1 = 0

 có a = 2004 ; b = 2005 ; c = 1 ( a - b + c = 0

Phương trình có nghiệm :

x1 = -1 ; x2 = 
[image: image149.wmf]2004
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       *Tìm hai số biết tổng và tích :
       VD : ?5.Tìm hai số biết tổng bằng 1 và tích bằng 5 .

         Giải :
                 Hai số có tổng bằng 1 , tích bằng 5 là nghiệm của phương trình :             x2 -  x + 5 = 0

                        ( = (-1)2 - 4.1.5 = 1 - 20 = -19 < 0 

Phương trình vô nghiệm ( không có hai số nào có tổng bằng 1 , tích bằng 5 
      Bài tập tự luyện:26,27,28/53sgk

                      .............................
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TIẾT 10
                              LUYỆN TẬP

                Vận dụng hệ thức Vi-ét vào giải các bài toán
NỘI DUNG:

    Bài 29/54
a) 4x2 +2x-5=0

Vì a.c = 4.(-5) <0 nên phương trình có hai nghiệm phân biệt :
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b) 9x2-12x+4=0

(' = 36-36=0 Phương tình có nghiệm kép :


[image: image153.wmf]
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c)5x2+x+2=0

(=12-5.2=-9 < 0 nên phương trình vô nghiệm

d)159x2-2x-1=0

Vì a.c = 159.(-1) < 0 nên phương trình có hai nghiệm phân biệt :

x1+x2 = 
[image: image155.wmf]159
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 ; x1..x2 = 
[image: image156.wmf]159
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. Bài 30/tr54

a) x2 - 2x + m = 0 ( a=1;b=-2;c=m)

Để phương trình có nghiệm thì :

(' = (-1)2 - 1.m 
[image: image157.wmf]³

 0 ( 1 - m 
[image: image158.wmf]³

 0 ( m
[image: image159.wmf]£

 1

Khi đó : x1 + x 2 = 2 ; x1.x2 = m

b) x2 + 2(m-1)x + m2 = 0

Phương trình có nghiệm khi :

(' = (m-1)2 - 1. m2 
[image: image160.wmf]0
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Khi đó hai nghiệm x1 ; x2 của phương trình có : 
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Hướng dẫn Bài 32/54

a) u + v =42 ; u . v = 441

( u và v là nghiệm của phương trình :

            x2 - 42x +441 = 0

(' = (21)2- 1.441 = 0

Phương trình có nghiệm kép : x1 = x2 =
[image: image163.wmf]=
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b) u + v = -42 ; u . v =-400

( u và v là nghiệm của phương trình :

x2 + 42x - 400 = 0

(' = 212- 1.(-400) = 841> 0

phương trình có hai nghiệm phân biệt :

x1  = 8 ; x2 = -50
                   Bài tập tự luyện:32c/54
                      .............................
[image: image164.wmf]D
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TIẾT 11
    Bài 7. PHƯƠNG TRÌNH QUY VỀ PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI
Kiến thức cấn nhớ:

	1) Dạng 1: Phương trình tích A(x).B(x).C(x)... = 0
Để giải phương trình A(x).B(x).C(x)...= 0 ta giải các phương trình A(x)=0; B(x)=0; C(x) =0,... tất cả các giá trị tìm được của ẩn đều là nghiệm.
2) Dạng 2: Phương trình chứa ẩn ở mẫu.
Bước 1: Tìm điều kiện xác định cho phương trình.
Bước 2: Qui đồng mẫu thức ở hai vế rồi khử mẫu thức.
Bước 3: Giải phương trình vừa tìm được.
Bước 4: Trong các giá trị tìm được của ẩn, loại các giá trị không thỏa mãn điều kiện xác định, các giá trị thỏa mãn điều kiện xác định là nghiệm phương trình.

3) Dạng 3: Phương trình trùng phương( lớp 9 )

Bước1: Đặt t=x2(t≥0)

Bước2: Thay t=x2 vào pt, ta được:

     at2+bt+c=0,giải pt chọn nghiệm t≥0

Bước3: Thay t=x2, tìm nghiệm x và kết luận nghiệm cho phương trình đã cho.



           Ví dụ vận dụng:

     Phương trình tích 

VD2 : ( sgk/56)

?3 
x3 + 3x2 + 2x = 0

( x ( x2 +3x + 2 ) = 0 

( x = 0 hoặc x2 +3x + 2= 0

Giải hai phương trình này ta được :

x1 = 0 ; x2 = -1 ; x 3 = -2
Phương trình chứa ẩn ở mẫu:

  ? 2 ( sgk ) Giải phương trình: 
[image: image166.wmf]2
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- Điều kiện : x ( -3 và x ( 3 . 

- Khử mẫu và biến đổi ta đ​ược: x2 - 3x + 6 = x + 3   ( x2 - 4x + 3 = 0 . 

- Nghiệm của phư​ơng trình  x2 - 4x + 3 = 0 là : x1 = 1 ;   x2 = 3 

- Giá trị x1 = 1 thoả mãn điều kiện xác định ; x2 = 3 không thoả mãn điều kiện xác định của bài toán.

Vậy nghiệm của  phương trình đã cho là x = 1 .  
Phương trình trùng phương:

    VD : a) 3x4 + 4x2 + 1 = 0   

          Đặt x2 = t  ( t
[image: image167.wmf]0

³

), ta có phương trình :


3t2 + 4t + 1 = 0   ( a=3;b=4;c=1)

ta có : a-b+c=3-4+1=0( t1=-1(loại) ;t2=
[image: image168.wmf]3
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 ( loại)
Vậy phương trình đã cho vô nghiệm 
           b)  x4+5x2-1=0
Đặt x2 = t(t 
[image: image169.wmf]0
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 ), ta có phương trình :

      2t2 + 5t -1 = 0 (a=2;b=5;c=-1)

( = 52-4.2.(-1) =25+8=33>0

Phương trình có hai nghiệm phân biệt :

t1 = 
[image: image170.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image171.wmf]4
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t2 = 
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 EMBED Equation.3  [image: image174.wmf]4
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(loại) 
t1=t=
[image: image175.wmf]4
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  =>x2= 
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Vậy phương trình đã cho có nghiệm  x1=
[image: image179.wmf]2
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 ; x2=  -  
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                                 Bài tập tự luyện :34,35,36/56sgk

                      .............................
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TIẾT 12 :

Bài 8.GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP PHƯƠNG TRÌNH
Kiến thức cấn nhớ:

           Các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình.

   Bước 1:lập phương trình chọn ẩn và tìm điều kiện thích hợp của ẩn số.Biểu thị các đại lượng khác qua ẩn số.Lập phương trình.
   Bước 2: Giải phương trình.

   Bước 3:Đối chiếu kết quả và kết luận.
         Ví dụ vận dụng:

?1/58sgk: 
Hướng dẫn : 

    Gọi chiều rộng là x (m)   ( x > 0 )

Chiều dài là : x + 4   (m)

Diện tích mảnh đất là : x.( x + 4 )   (m2)

Theo đề bài ta có phương trình :


x.( x + 4 ) = 320

(     x2 + 4x - 320 = 0 ( a=1; b'=2; c=-320 )

      (= (b')2- a.c = 22- 1.(-320) = 324 > 0

Phương trình có hai nghiệm phân biệt :


x1=
[image: image183.wmf]16
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x2=
[image: image184.wmf]20
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Vậy chiều rộng của mảnh đất là 16 ( m )


chiều dài của mảnh đất là 16+4=20 ( m )

     Vận dụng làm BT 41/ tr58  

Hướng dẫn  : 


Gọi số mà 1 bạn đã chọn là x và số bạn kia chọn là   x + 5


Tích của 2 số sẽ là :   x (x + 5)


Theo đầu bài ta có PT :      x.(x+5) =100  hay x2  + 5x - 150  = 0


 Giải PT    :   ( = 625 = 252    ,  suy ra     x1 = 10  và  x2 = -15

  Trả lời :  Nếu bạn Minh chọn số 10 thì bạn Lan chọn số 15 hoặc ngược lại 


       Nếu bạn Minh chọn số  -15 thì  bạn Lan chọn số -10
                   Bài tậptự luyện:      42,43,44 ,45,47/ tr58,59

                      .............................
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TIẾT 13:

                                   LUYỆN TẬP.


Rèn kĩ năng giải bài toán bằng cách lập phương trình
NỘI DUNG:

Hướng dẫn  Bài 46/59
Gọi chiều rộng của miếng đất là x(m) (x>0)

Vì diện tích của miếng đất là 240 m2 nên chiều dài của miếng đất là : 
[image: image187.wmf]x

240

  (m)

Nếu tăng chiều rộng lên 3m và giảm chiều dài 4m thì mảnh đất mới có chiều rộng là : 

( x + 3 )   (m ) ; chều dài là : (
[image: image188.wmf]x

240

- 4)  (m)

Theo đề bài ta có phương trình :

( x + 3 ) (
[image: image189.wmf]x

240

- 4)  = 240

(  x2 + 3x - 180 = 0


(= 32 - 4.(-180) = 729 > 0 ( 
[image: image190.wmf]27
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Phương trình có hai nghiệm :


x1 = 12 ; x2 = -15 ( loại )

Chiều rộng mảnh đất là : 12m

Chiều dài mảnh đất là :  240 : 12 =20 m

     Hướng dẫn    Bài 47/59
Gọi vận tốc của bác Hiệp là x (km/h)   (x>0)

Khi đó vận tốc của cô Liên là : x - 3  (km/h)

Thời gian bác Hiệp đi từ làng lên tỉnh :    
[image: image191.wmf]x
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(h)

Thời gian cô Liên đi từ làng lên 

tỉnh:   
[image: image192.wmf]3
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Vì bác Hiệp đến trước cô Liên nửa giờ nên ta có phương trình :
[image: image193.wmf]2
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( x(x-3)=60x-60x+180

( x2-3x-180 = 0

( = 9 + 720 = 729 > 0  ( 
[image: image194.wmf]27
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Phương trình có hai nghiệm :


x1 = 15 ; x2 = -12 ( loại )

Vận tốc của bác Hiệp là 15 km/ h

Vận tốc của cô Liên là 12 km/ h
Hướng dẫn :  BT 52/60sgk

Gọi vận tốc của ca nô khi nước yên lặng là  x (km/h) , x > 3 .


Vận tốc khi xuôi dòng là  x+3  (km/h)


Vận tốc khi ngược dòng là  x-3 (km/h)


Thời gian xuôi dòng là 
[image: image195.wmf]30
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Thời gian ngược dòng là 
[image: image196.wmf]30
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Nghỉ lại 40 phút hay 
[image: image197.wmf]2
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= 6 .Giải PT , đối chiếu điều kiện có x=12



Vậy vận tốc ca nô khi nước yên lặng là 12 km/ h.
            
Bài tập tự luyện : các bài tập còn lại/58,59 SGK
          .............................
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TIẾT 14:

                               ÔN TẬP CHƯƠNG IV
 Kiến thức cấn nhớ:(SGK /61;62)
    NỘI DUNG ÔN TẬP:

    Bài 1
Cho PT     x2 - 2(m-1)x + 2m - 3 = 0      (1)

a)  Chứng tỏ rằng PT luôn có nghiệm với mọi m?

b) Tìm giá trị của m để (1) có 2 nghiệm trái dấu

c) Tìm giá trị của m để (1) có 2 nghiệm sao cho nghiệm này gấp đôi nghiệm kia 
     Hướng dẫn  :

a) 
[image: image203.wmf],

D

= (m-1)2 - 2m + 3 = (m-2)2 
[image: image204.wmf]0

³


Vậy PT luôn có nghiệm với mọi m?

b) Để (1) có 2 nghiệm trái dấu 
[image: image205.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image206.wmf]c
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< 0


[image: image207.wmf]Û

  2m - 3 < 0     
[image: image208.wmf]Û

 m < 
[image: image209.wmf]3
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c)
(1) có :a + b + c = 0 
[image: image210.wmf]Þ

 x1= 1 ; x2 = 2m - 3

Do x1 = 2x2   
[image: image211.wmf]Û

1 = 2(2m - 3)  
[image: image212.wmf]Þ

 m = 
[image: image213.wmf]7

4


Do x2 = 2 x1  
[image: image214.wmf]Û

2m - 3 = 2.1    
[image: image215.wmf]Þ

 m = 
[image: image216.wmf]5
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Vậy với   m = 
[image: image217.wmf]7

4

; m = 
[image: image218.wmf]5
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thì (1) có 2 nghiệm sao cho nghiệm này gấp đôi nghiệm kia 
 Bài tập 2: Giải bài toán bằng cách lập PT

           Trong 1 phòng có 288 ghế  được xếp thành các dãy , mỗi dãy đều có số ghế như nhau . Nếu bớt đi 2 dãy còn lại thêm 2 ghế thì vừa đủ cho 288 người họp ( mỗi người 1 ghế ). Hỏi lúc đầu có bao nhiêu ghế ?
 Hướng dẫn :

Gọi số dãy ghế lúc đầu là x dãy  ( x nguyên dương)

thì lúc đầu mỗi dãy ghế có 
[image: image219.wmf]288

x

  (ghế )

Nếu bớt đi 2 dãy thì còn lại x - 2 (dãy ), thêm 2 ghế lúc này mỗi dãy có 
[image: image220.wmf]288

x

+2(ghế )

Theo bài ra có PT:

           
[image: image221.wmf]288

(x2)(2)288

x

-+=


(x - 2)(288+2x) = 288x


[image: image222.wmf]Û

2x2 - 4x - 576 = 0


[image: image223.wmf]Û

 x2 - 2x - 288 = 0

Giải PT ta được :   x1 = 18    ;   x2 =-16 (loại )

Vậy lúc đầu có 18 dãy ghế
       Bài tập tự luyện:56,58,59/sgk63.

                      .............................
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TIẾT 15:

                                                   ÔN TẬP HKII
           Kiến thức cấn nhớ:(SGK /26)
NỘI DUNG ÔN TẬP:

Bài tập 1  Viết công thức nghiệm tổng quát của phương trình 2x + y =1

 Giải:     Ta có:      2x + y =1 <=> y =1-2x 

                                Nghiệm tổng quát 
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Bài tập 2 Cho hệ phương trình:
[image: image227.wmf]7
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a) Giải hệ khi n = 1.

b) Với giá trị nào của n thì hệ phương trình vô nghiệm ?

Hướng dẫn: [image: image228.wmf]î
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a)Thay n = 1 ta có hệ  
[image: image229.wmf]7
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          Giải hệ PT ta có nghiệm (x;y)=(4;-3)


           b) Hệ phương trình vô nghiệm [image: image230.wmf]Û
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 n = -1        

               Vậy n=-1 thì hệ pt đã cho vô nghiệm                    

Bài tập 3: Giải các  hệ phương trình sau:
     a) 
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                              b)    
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   Hướng dẫn:a) 
[image: image235.wmf]23

24

xy

xy

-=

ì

í

+=

î

             

    
[image: image236.wmf]423

24

510

24

2

224

2

1

xy

xy

x

xy

x

y

x

y

-=

ì

Û

í

+=

î

=

ì

Û

í

+=

î

=

ì

Û

í

+=

î

=

ì

Û

í

=

î

                                 

     Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm duy nhất (x ; y) = ( 2 ; 1) 
            b) 
[image: image237.wmf]111
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  Đặt a =
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(x khác 0);  b =
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 ( y khác 0)

               Ta có hệ 
[image: image240.wmf]1
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Giải hệ pt ta được a =
[image: image241.wmf]1

28

; b =
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Thay trở lại ta được: 
[image: image243.wmf]1

x

=
[image: image244.wmf]1

28

=> x = 28(nhận )
 

                                              
[image: image245.wmf]1
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=> y =21(nhận)


Vậy nghiệm của hệ pt đã cho là (28;21)             
Bài tập 4:  Cho 1 tam giác vuông .Nếu tăng các cạnh góc vuông lên 2 cm và 3 cm thì diện tích tăng thêm 50 cm2 , nếu giảm cả hai cạnh đi 2 cm thì diện tích giảm đi 32 cm2. Tính hai cạnh góc vuông của tam giác vuông đó?

   Hướng dẫn:
    Gọi x(cm); y(cm) lần lượt là chiều dài của 2 cạnh góc vuông‎ lúc đầu     (x;y>2)                                                                                             

        Diện tích của tam giác vuông lúc đầu là 
[image: image247.wmf]1
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         Lập luận ta có pt  
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 (1)                     
                              và pt   
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 EMBED Equation.3  [image: image251.wmf]
      Từ (1) và (2) ta có hệ 
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        Giải hệ đúng  (0,75đ)
       Vậy 2 cạnh góc vuông là  26cm; 8cm                                 
 Bài tập tự luyện:
Bài 1 : Giải  hệ phương trình :  
[image: image254.wmf]213
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Bài 2: Tìm phương trình đường thẳng đi qua 2 điểm M(2; 2) và N(4; -2)
Bài 3:  Một ô tô dự định đi từ A đến B với thời gian nhất định. Nếu đi với vận tốc 50 km/h sẽ đến nơi sớm hơn 3h. Nếu đi với vận tốc 30 km/h sẽ đến trễ 5h. Tính quãng đường AB.

Bài 4:  Viết phương trình đường thẳng đi qua hai điểm A ( 1 ; - 1) và B ( 2 ; - 3 )

Bài 5:  Chứng tỏ rằng đường thẳng 2mx + y = m + 1 luôn đi qua điểm cố định .   Xác định toạ độ điểm I
Bài 6 : Giải các hệ phương trình sau :   a) 
[image: image255.wmf]î
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b) 
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Bài 7 :  Một khu vườn hình chữ nhật nếu tăng chiều rộng thêm 5m và giảm chiều dài đi 5m thì diện tích không đổi. Nếu tăng chiều dài thêm 3m và giảm chiều rộng đi 5m thì diện tích giảm đi 60m2. Tính các kích thước của khu vườn. 

Bài 8 : Cho 3 điểm A (2 ; 1) ; B. (-1 ; -2) 
; C. (0 ; -1) 


a) Viết phương trình đường thẳng AB       b) Chứng minh 3 điểm A, B, C thẳng hàng 

TIẾT 16:

                                                   ÔN TẬP HKII (tiếp theo)
    Kiến thức cấn nhớ:(SGK /61;62)
NỘI DUNG ÔN TẬP:
Bài tập 1 Cho hai  hàm số y  = -2x 2    và   y = 
[image: image257.wmf]x
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 EMBED Equation.3  [image: image258.wmf]
a) Vẽ đồ thị hai hàm số trên cùng mặt phẳng tọa độ.

b) Tìm tọa độ giao điểm của hai đồ thị đó bằng phương pháp đại số. 
Hướng dẫn:

a)Lập được bảng giá trị ( 5 giá trị )

             Vẽ đúng và đẹp 

b)Phưong trình hoành độ giao điểm

                              -2 x2 =-x 

Giải ra ta được tọa độ giao điểm là (0;0 ) và (
[image: image259.wmf])
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Bài tập 2 Giải các phương trình:

a) 
x2 -3 x - 18= 0 


b)   x2 - 
[image: image260.wmf]11

 x + 
[image: image261.wmf]1
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 = 0

c)   
[image: image262.wmf]9
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x2 -3 =  0
Hướng dẫn:
	a)
[image: image263.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image264.wmf]81
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Vì 
[image: image265.wmf]D

>0 nên pt có 2 nghiệm phân biệt

 Giải ra ta được nghiệm x1= 6, x2= - 3

b)pt có  a+b+c =   1+( - 
[image: image266.wmf]11

 ) + 
[image: image267.wmf]1
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 = 0

nên pt có nghiệm x1=1,x2= 
[image: image268.wmf]1
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c)x2=27 ( x = 
[image: image269.wmf]3

3
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Giải ra ta được nghiệm x1=
[image: image270.wmf]3

3

 x2=
[image: image271.wmf]3
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Bài tập 3Cho phương trình x2 + (m - 1)x - 2m -3 = 0: 


              a/ Giải phương trình khi m = - 3


    b/ Chứng tỏ rằng phương trình luôn có nghiệm với mọi m


    c/ Gọi x1; x2 là hai nghiệm của phương trình. Tìm m để   
[image: image272.wmf]12
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Hướng dẫn:
	
	a) khi m = - 3  được PT x2-4x +3=0 ,dang a+b+c =0,  x1=1   , x2=3 

b) Chứng tỏ được: 
[image: image273.wmf](
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33.

m

++

 >0 PT luôn có nghiệm , với mọi m . Do đó phương trình luôn luôn có hai nghiệm  với mọi m

c)Vì pt luôn có nghiệm với mọi m nên theo định Vi-ét ta có : x1 + x2 =  1- m; x1x2 = -2m-3 

Kết hợp với  
[image: image274.wmf]12
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 ta  có  (m khác -3/2) suy ra m =- 13/7 ( TMĐK)



    Bài tập tương tự:
                 Cho phương trình x2 ( 2mx (2+ 2m = 0 (1)  , với  m là tham số 

a) Giải phương trình khi m = -1

b) Chứng minh rằng phương trình (1) luôn có nghiệm với mọi giá trị của m

c) Tìm giá trị của m dể phương trình (1) có hai nghiệm x1 ; x2 thỏa  
[image: image275.wmf]2
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                   Bài tập tự luyện :61,62,65/sgk64

                                .............................
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                        (Chúc các em học tập thật tốt, đạt kết quả cao.)
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